

会计统计核算一体化的研究分析

郭本默

沈阳科技学院

DOI:10.32629/ej.v2i4.206

[摘要] 本文对会计核算与统计核算的基本概念进行阐述,从会计核算与统计核算的区别与联系展开分析,并以此为依据,提出规范化财务核算活动,搭建统一的数据交换端口;合理利用信息化技术,引进统计分析方法;规范会计统计核算原则,提高财务信息质量;完善管理制度,实现统计会计核算一体化目标等几个方面的措施。希望企业在实际的运营过程中,紧跟时代的发展脚步,加强财务管控力度,促进会计统计核算一体化,逐步创造出更高的经济效益,实现企业的长远发展目标。

[关键词] 会计核算; 统计核算; 管理制度; 信息化建设

目前,我国的市场经济环境不断变化,给各个企业带来了一定的发展机遇与挑战,导致财务管理过程中存在许多问题。基于此,只有创新管理体制,开展统一的会计核算与统计核算工作,才能够避免风险问题发生。统计核算主要是指从宏观的角度进行核算,其中包括企业的各项经营活动。会计核算主要就是从微观的角度进行核算,使管理者能够直观的了解到财务运行状况,并编制财务报表。不管是从核算目的与对象进行分析,都有密切的联系。通过促进两者的一体化发展,完善管理体系,保证财务数据的有效性,才能为企业的重大经营决策提供依据。

1 会计核算与统计核算的基本概念

会计核算的基本概念就是对资金流量及材料使用情况进行记录,并展开财务分析。主要就是记录收支凭证,开展会计科目分类及成本核算等工作。针对于企业产生的经济成果进行评价,加强财务监督力度。统计核算作为国民经济核算的重要表现形式,开展分析与计量工作,使用科学化的方式进行整理统计与调查,研究经济总量与企业的经济发展情况。总体来说,统计核算就是为基础的会计核算服务,有效扩大核算范围,进而保证经济过程核算的真实性与实效性。

2 会计核算与统计核算的区别与联系

2.1 会计核算与统计核算的区别

2.1.1 核算对象不同。会计核算主要就是在遵循会计准则的基础上,利用专门的程序方式对各项经济活动进行记录与分析,反映出企业的财务状况。因此,企业应当以资金运动为对象,包括资金筹集、投放及收入分配等方面,体现出价值性与围观性特点。统计核算主要就是利用统计方法搜集资料,并分析社会经济现象发展的基础工作。从企业的发展角度进行分析,对各项活动进行统计,核算范围较广。

2.1.2 核算方式不同。会计核算通过成本核算、资产清查及复式记账等方式,对各项活动进行全面记录,并将企业要素的变化情况展现出来。但是利用统计会计就是利用抽样调查法、综合指标法等方式,了解活动的规模、结构等,并对数据进行整合计算,找到其中的规律。

2.1.3 核算过程利用的计量单位不同。企业会计核算使

用的计量单位有劳动计量单位、货币计量单位等,更加强调以计量货币为主,合理开展会计核算,在对原材料使用情况进行核算的过程中,就需要实物计量单位进行辅助,并将材料的使用情况展示出来。但是在统计核算的过程中,应当采取实物计量的方式,使用适当的量度,使用的计量方式更加广泛,能够将货币无法展示出来的社会经济形象体现出来。

2.2 会计核算与统计核算的联系

2.2.1 首先,会计核算与统计核算的目的都是为了促进各项经营活动顺利开展,并将真实的数据展现出来。核算基础还应当将原始的数据作为基础内容,并建立健全的核算体系。就实际情况进行分析,在开展会计核算的过程中,使用了许多统计方式,在管理会计与审计工作中使用了统计指标、分组等方式,使会计信息的质量不断提升,能够预测未来的发展情况。

2.2.2 在进行统计核算的过程中,使用会计资料展开全面的评价,促进两者之间的融合,不仅在一定程度上丰富了统计学的内容,还促进了统计核算方式的完善与发展。最后,使统计核算的职能不仅仅局限于报表编制,而是能够开展统计分析预测,对业务活动进行计量,在两者的相互补充背景下,明确会计主体,促进后续活动的开展。

3 会计核算与统计核算的一体化路径

3.1 规范化财务核算活动,搭建统一的数据交换端口

企业要想有效提高财务管理效率,就要从管控各项经济活动入手,对原始的财务数据进行会计核算。不仅能够为经营活动提供依据,还能保证财务数据的真实性,为后续的核算与统计工作做好铺垫。通过规范化管理的方式,建立完善的会计统计核算一体化制度,建立岗位责任制,将核算目标划分给工作人员,保证其能明确自身的基本工作职责,强调对原始数据的审核与归档管理,促进会计核算工作的顺利开展。在此基础上,定期进行岗位轮换,建立统一的数据交换端口,完善会计核算信息系统。在进行财务报表的汇总与合并过程中,传统的财务软件核算形式已经无法满足企业的发展需求。因此,完善统一的数据交换端口,能够促进统计核算与会计核算的信息共享,还能够有效提高工作效率,促进后续

经营活动的顺利进行。

3.2 合理利用信息化技术, 引进统计分析方法

目前, 信息化技术得到了广泛的应用, 企业应当合理利用计算机软件, 保证其能够解决财务问题, 还能够及时获得财务核算信息, 不断提高企业的会计信息处理能力。结合当前的财务管理要求, 对财务软件进行设计与调整, 对财务管理软件进行辅助, 保证各项经营决策的合理性。利用财务软件进行初始化统计, 对其中的统计模块进行分析, 掌握不同功能的使用方式, 还要结合企业的发展目标, 设置权限, 不同岗位的功能组人员设置相应的权限, 将财务软件的使用效益发挥到最大化。通过在会计领域中引入统计分析方式, 能够对各项活动进行监督与管控。在开展财务管理工作的过程中, 会计核算就要建立在会计动态要素基础上, 了解资产、负债等情况, 还要了解资金来源的分布情况。在完善会计核算工作的过程中, 统计分析方式也要不断变化。通过统计分析与预测的方式, 引进适当的统计方法, 结合会计核算数据、资产负债表等对企业的成本进行预测, 避免不必要的经济损失, 创造出更高的经济价值。

3.3 规范会计统计核算原则, 提高财务信息质量

要想促进财务会计与统计会计的一体化发展, 就要从会计统计核算指标、计算路径、统计指标等方面入手, 找到两者之间的共同语言。如现行的会计制度中的“存货”与统计中的“储备资产”就有相似之处, 其核算的内容与方式也一样, 针对于统计核算与会计核算之间的差异, 应当注意相互补充与协调。通过增加与调整会计核算中的增值内容, 完善经济核算体系。在编制企业资产负债表的过程中, 应当设立一些独立的项目, 为统计核算提供数据资料, 解决统计核算与会计核算之间分类方法不协调的问题。在增加智能的过程中, 应当将员工、政府及债权人对企业的贡献展现出来, 对这项指标进行核算, 不断扩大统计核算的范围, 加强会计固有职能, 促进经济核算与统计核算的一体化发展。在减少会计核算与统计核算时间的基础上, 提高数据的处理速度。利用统计核算的方式, 将会计核算数据展示给需要的财务人员, 为企业制定明确的发展目标, 从根本上提高财务信息质量。

3.4 完善管理制度, 实现统计会计核算一体化目标

由于现代社会发展十分迅速, 市场竞争愈发激烈。企业要想占据绝对的主体地位, 就要转变传统的财务核算工作, 完善管理机制, 根据企业的实际情况, 制定相对具体的制度分支。例如, 在企业内部开展会计集中核算工作, 处于会计责任主体不改变的前提下, 将部门预算等财政改革政策进行结合。与此同时, 还要保证财务部门的工作具有一定的弹性, 相关的工作人员能够在实际的工作中洞察财务风险问题, 并及时作出应对措施, 要保证会计人员根据原始凭证进行规范, 对于原始凭证要进行完整的填写, 规范化书写记账凭证与账簿。会计核算与统计核算能够实现互相利用资料, 在一定程度上减少成本的支出, 保证核算预估的准确性。最后, 借助我国政府的力量支持统计核算与会计核算, 从各个方面入手, 推进一体化的建设进度。

4 结束语

综上所述, 企业大部分管理人员都已经意识到了会计核算与统计核算相结合的重要意义, 但是在开展各项经营活动的过程中, 还存在许多问题。所以, 企业应当加强财务管理力度, 融合先进的信息化技术, 开展统计分析和工作, 保证数据的准确性。在此基础上, 实现二者之间的融合, 完善监督管控体系, 有效提高核算效率, 提升企业的核心竞争力, 在多变的市场环境中占据有利地位。

[参考文献]

- [1]于晶雪.浅析企业的会计核算与统计核算的关系[J].商场现代化,2011(15):141.
- [2]时秀梅,胡福强,李明.“统计-会计”结合视角下制造企业物流成本核算方法研究[J].会计师,2018(18):26-27.
- [3]姜玲.国有企业会计核算与统计核算的关系与协调探究[J].时代金融,2017(18):94+96.
- [4]程平,施先旺,赵化.基于业财一体化的权益性筹资活动大会计研究[J].财会月刊,2018(03):3-8.
- [5]林凌霄.我国中小企业会计核算现状分析及对策研究[J].吉林金融研究,2018(03):36-38.